审稿:曾炜 责编:邓娴 版式:张凌 总检:尹一冰

北塔区政协"三微"机制解民忧 小建议撬动大改变

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏 通讯员 刘绮梦)"以前这根水 泥高压电线杆立在路口,形成很 大视线盲区,我亲眼见过好几起 刮蹭事故,每次过马路都提心吊 胆。"10月31日,市民王先生指 着曾经矗立在马路中央的电线 杆说道。

这根位于北塔区政府西侧 小区道路与崀山路交叉口的电 线杆,因严重遮挡视线、影响通 行,一度成为周边居民心中的 "安全刺"。

随着北塔区政协委员伍军 华在政协云平台上提交一则"微 建议",这一安全隐患迎来转机。 建议上报后,北塔区委书记张龚 高度重视、迅速批示,相关部门 联动响应,很快拆除了这根"霸 道"的电线杆,实现"还路于民"。

伍军华的建议,是北塔区政 协运用微建议、微协商、微监督 "三微"机制精准服务民生的生 动缩影。类似这样的"小切口"实 践,仍在持续开展。

针对云山路斑马线被栏杆 隔断、市民被迫"绕行"的问题,

邓文静委员通过政协云平台精 准建言。问题经平台迅速流转至 交警大队,经过接单、核实与交 办,该处栏杆很快完成改造,行 人通行恢复顺畅。

今年以来,北塔区政协委员 通过政协云平台累计上报微建 议50余条,得到区委、区政府高 度重视并持续推进。目前,已办 结30条,其余正在加紧处理中。 这些"微建议"虽小,却关联着百 姓生活的"头等大事":从移除 "拦路虎"、修补坑洼路,到守护 "舌尖安全"、美化家园环境,再 到丰富文化生活、保障农田灌 溉、优化教育医疗……民生百 态,尽在其中。

"小建议"承载"大情怀", "小切口"推动"大变化"。北塔区 依托政协云平台,构建起"委员 提议、平台流转、部门接单、跟踪 督办、群众评议"的闭环管理机 制,让民意搭上"直通车",履职 更具实效。一条条微建议,正如 一股股暖流,持续汇聚成推动城 市治理精细化、破解民生难题的 温暖力量。

开

梅

Ш

邵

阳

历

史

的

革

北宋熙宁年间(1068-1085),邵阳地区的 "梅山"发生了一场被后世史家称为"开梅山"的 重大历史事件。这并非简单的军事征服,而是一 次集政治招抚、经济开发与文化融合于一体的 成功实践,其深度与广度,堪称邵阳历史上一次 具有里程碑意义的"改革开放",对当地社会发 展影响深远。

历史背景:

封闭的"梅山蛮"与中央王朝的困境

邵阳一带自古便是南方多民族聚居地,先 后有古越人、"三苗"后裔等在此生息。从汉代的 "武陵蛮""五溪蛮",到南朝的"莫徭",再到唐宋 时期的"梅山蛮",他们长期生活在以梅山为中 心的广袤山区,形成相对独立于中央王朝之外 的自治状态。

据《宋史》记载,"梅山峒蛮,旧不与中国 通",他们不向朝廷纳税,不服徭役,也不完全接 受主流华夏文明规范。这种封闭与独立,时而伴 随对周边州县的"寇掠"。宋初朝廷曾尝试武力 征剿,但单纯的军事镇压未能根本解决问题,梅 山地区仍是中央政权管辖的盲区。

宋神宗即位后,励精图治,与宰相王安石推行 "熙宁变法"。为解决长期悬而未决的"梅山"问题 朝廷开始转变策略,从武力封锁转向怀柔招抚。

开梅山过程:

从武力封锁到怀柔招抚的战略转变

早在宋仁宗嘉佑末年,益阳知县张颉便尝 试转变策略,在约束当地头领的同时,主动"经 营梅山",招募瑶民开垦耕种,并上报请求朝廷

认可。此后,湖南转运副使范子奇、转运使判官蔡煜等人相继 奏请以"招安"替代征剿,建议设立郡县,对峒蛮酋长"开释"并 视同平民,按人口授予田地,提供贷款扶持,使其安居乐业。

熙宁五年,朝廷正式启动对梅山的招抚工作。宣告开放的 檄文一出,长期受封锁的梅山民众"从投冠带,争辟道路以 待",表现出融入主流社会的强烈愿望。

招抚成果显著:原梅山地区东起宁乡司徒岭,西抵邵阳白 沙寨,北界益阳四里河,南至湘乡佛子岭的广阔土地全部归附 宋朝。经登记,共得14809户,19089丁,田地260436亩。朝廷在 此基础上推行保甲制度,额定租税,修筑安化、新化两城,分属 潭州与邵州。同时招抚武冈地区蛮族数百族、数万户,设立武 阳、关峡两寨,亦划归邵州管辖。自此,从常德至邵阳的道路打 通,梅山腹地与外界的隔绝状态被彻底打破。

深远影响:民族融合与社会进步的崭新篇章

"开梅山"的成功终结了长期军事冲突,为当地带来和平,为 民族融合创造条件。随着禁令解除,大量汉族人口迁入梅山腹地, 与当地苗、瑶等民族交错杂居、互通婚姻,实现深刻的血缘融合。

原本"刀耕火种"的峒蛮地区引入汉族先进农耕技术,生 产力水平显著提升,极大推动邵阳社会整体发展。迁入的汉族 世家大族带来重视教育、勤耕苦读的家风,催生了邵阳尤其是 隆回、新邵等地浓厚的学风,使"穷山僻壤都出人才"成为当地 文化特色。

汉族移民在进入的同时,也吸收融合了当地富有特 色的梅山巫文化等元素。这种文化交融使得邵阳地区文 化更加多元,塑造了邵阳人坚韧、顽强、敢于开拓的独特 地域性格。

(摘录于邵阳市文史 邵阳 读文史观邵阳 日报记者 郭慧鹏 整理)

让抗战记忆焕发新生

-市政协助力打造雪峰山抗战文化旅游新高地

邵阳日报记者 郭慧鹏

雪峰山,被誉为湖南的"父亲 山",层峦叠翠间深埋着一段气壮 山河的抗战史诗。这里是中国抗 战由守转攻的标志性地域,更是 无数英雄用生命铸就的精神高 地。八十年过去了,散落在山间的 战壕、碉堡、纪念碑,仍在无声诉 说着往日的烽火。

不久前,市文化旅游广电体 育局对民革邵阳市委会提出的 《关于加快推进雪峰山抗战国 家文化公园建设的建议》提案 作出详细答复。一系列扎实举 措正将抗战遗址"串珠成链", 推动雪峰山从历史的见证地, 向国内知名的抗战文化旅游目 的地坚实迈进。



洞口县江口阻击战战场遗址群。

石周鑫

摸清家底,直面保护难题

作为雪峰山区域的重要地级市 和雪峰山会战主战场,邵阳拥有丰富 的抗战文化资源,现存抗战纪念设施 和遗址遗迹30余处。

"今年是中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年,抢抓 机遇建设雪峰山抗战文化和旅游融 合示范区,对推动区域旅游融入国际 市场、弘扬抗战精神、拓宽邵阳文旅 新业态、促进乡村振兴具有重要意 义。"市政协副主席、民革邵阳市委会 主委丰新妹表示。

调研过程中,提案起草团队深刻 感受到各方对保护雪峰山抗战遗址 的强烈共识。在走访茶山阻击战旧 址、武阳大捷战场等遗址时,当地群 众对那段历史记忆犹新,纷纷讲述祖 辈口耳相传的抗战故事。老人们眼中 闪烁的泪光,让调研团队印象深刻。

然而,随着时间推移和城镇化进 程加快,许多抗战遗址面临保护困 境,雪峰山抗战遗址也不例外。尽管 各方近年来对遗址保护颇为关注,但 仍存在资源分散、不同程度破坏、利 用率低、缺乏系统调查规划和经费保 障等问题。

为此,民革邵阳市委会在提案中 建议:加强顶层设计和整体统筹,将 示范区建设纳入全市文旅发展规划; 强化资金保障,设立专项保护资金; 深化文旅融合,打造沉浸式体验项 目;加强品牌建设,提升知名度和影 响力。

规划先行,推动跨域联动

提案提交后,主办单位市文化旅 游广电体育局高度重视,积极采纳可 行性建议,制定并出台具体推进措施, 取得实质性成效。

2023年12月,省文化和旅游厅发布 《雪峰山文化和旅游发展规划(2023-2035)》,提出建设雪峰山抗战文化和旅游 融合区,打造国内知名抗战文化旅游目的 地和山地度假旅游目的地,明确将建设以 红色抗战文化为主体的文旅融合区。

去年以来,市文化旅游广电体育局 组织各县市区文旅部门,按照规划要求 对全市抗战遗址开展系统性调查,完成 首批30处遗址遗迹的测绘登记。根据遗 址特征及价值评估结果,择优推进保护 开发利用,同步开展民间抗战文物征集 工作,并计划建成集遗址数据、文物资 料于一体的"抗战资源数据库"。

跨区域合作也在加速。我市联合怀 化、娄底等地市成立"雪峰山文旅发展 联盟",签署《区域抗战旅游共同体合作 框架协议》,统筹推出"雪峰山会战主题 游"等5条集成式旅游线路,强化历史叙 事的连贯性与游客体验的整体性。

经过市、县、乡镇三级共同努力,绥 宁县茶山阻击战旧址获50余万元修缮 资金,武阳镇关键战场获省文物局131 万元保护经费。这些投入让日渐斑驳的 遗址重焕生机。今年,雪峰山抗战文化 旅游融合示范区成功纳入《邵阳市"十 五五"文化和旅游发展规划》。

创新赋能,打造沉浸体验

如何让抗战历史"活"起来?我市正通过 文化赋能与产品创新,推动抗战旅游从"观 赏式"向"沉浸式"转变。

开发抗战主题旅游项目。在茶山阻击战 遗址周边,规划建设的抗战文化体验区将模 拟战场场景,让游客参与沉浸式体验活动;武 阳大捷旧址正在打造的抗战历史博物馆将运 用声光电技术,动态展示战斗过程和英雄事 迹;更令人期待的是,投资1.2亿元的"雪峰山 会战实景演绎基地"已选址隆回,将采用全息 投影、情景剧演出等形式重现历史场景。

精心设计红色旅游线路。将雪峰山抗战 遗址与宝顶山自然风光、插柳古村落等景点 串联,形成"生态自然一抗战历史游""历史 文化深度游"等主题线路;在绥宁、洞口等县 试点的"红色村宿",将农耕体验与抗战文化 巧妙结合,让游客在了解历史的同时,体验 地方传统文化。

打造"雪峰山会战"核心 IP。与湖南卫视 合作拍摄的纪录片《雪峰山1945》今年在央视 纪录频道首播;联合省社科院编纂的《雪峰山 抗战口述史》计划今年出版;2024年至2025年 举办的"雪峰山抗战文物巡回展"将首展设于 长沙博物馆,并同步推出线上3D云展厅,为 这段历史留存珍贵的影像和文字记忆。

从规划纳入、资源普查,到项目推进、品 牌打造,雪峰山正以崭新姿态走向未来。一 条以抗战文化为魂、旅游发展为体、区域联 动为脉的融合发展路径愈发清晰,一座抗战 文化旅游的新高地正在崛起。

"感谢市政协的关心与支持,我们将继 续推动雪峰山抗战文化与旅游深度融合,让 抗战历史资源在新时代焕发新的精神力 量。"市文化旅游广电体育局在答复中表示。

"没想到提案得到如此重视,这令我们 非常欣慰。"民革邵阳市委会相关负责人说, 雪峰山抗战文化遗产的开发利用是一项长 期工程,需要全社会持续重视与努力。希望 在各方共同推动下,能够打造一批抗战文化 旅游新业态,唤醒集体记忆,传承红色基因, 实现与历史的深刻对话。

政协委员赛前赠"福" 非遗剪纸添彩"湘超"

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏)10月 福球队旗开得胜。"马丽娅表示。 26日晚,在"湘超"联赛邵阳主场对阵 衡阳的比赛前,一场融合非遗文化的仪 继续努力。"球员们纷纷表达了对球迷 式温暖上演。省、市、县三级政协委员、和家乡的感谢。 邵阳剪纸非遗传承人马丽娅精心设计 的剪纸作品,被逐一赠予双方球员。

处征战非常辛苦,他们的家人也付出了 市的美食、景点与传统习俗,让剪纸更 很多。"马丽娅说。她受新邵县文旅局委 托,创作了一系列以康养为主题的"福" 字剪纸,作为节日礼物送给球员及家人。

这些剪纸构图精巧,线条流畅,融合

"收到这份礼物非常开心,我们会

马丽娅认为,"剪纸只有不断创新、 与时俱进,才能永葆生命力。"她致力于 "我一直关注'湘超'赛事,球员们四 将剪纸艺术与地方文化相融合,聚焦我 具邵阳特色。

据悉,马丽娅委员工作室成立于 2019年11月,履职重点为剪纸传承与文 旅融合发展。近年来,工作室深入基层农 了我市花木芙蓉、象征长寿健康的寿桃、 村,开展多样剪纸文化活动,定期举办免 鲤鱼和祥云等元素,并嵌有"新邵""康 费剪纸培训班,传授剪纸技艺,并先后获 养""白水"等字样。"我是邵阳队的铁杆 评"湖南省示范性政协委员工作室""湖 球迷,想借'福''新''高照'的好彩头,祝 南省最受群众关注委员工作室"等称号。

